

《穿越圣经》

阿摩司书导读：神差派阿摩司从农村到伯特利去传讲神的信息，有些人受到感动，认罪悔改归向神；可是有很多宗教领袖不喜欢阿摩司

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了彼得前书 4:18-5:14 的内容，让我们先来重温一下。

神的审判，是在末后的日子才有。彼得在这里所指的并非末后的审判，而是神的磨炼和管教。神通常容许信徒犯罪，好让我们体验犯罪的恶果，其目的有以下几点：第一，显出我们有犯罪的倾向；第二，激发我们从罪中回转，并且坚定地倚靠祂；第三，装备我们去面对将来更大的试探；第四，帮助我们继续坚持信靠主。信徒尚且需要接受神在地上的管教，更何况那些未信的人，岂不是要受更多管教吗？义人尚且仅仅得救，那么，拒绝基督的人还有什么得救的机会呢？

彼得鼓励信徒将自己交与神？亲爱的听众朋友，神是信实的，你相信吗？神创造了世界，祂一直信实地治理和保守这世界。既然我们知道祂是信实的，就可以深信祂必定会成就祂向我们所应许的；祂既能够鉴察整个自然界，我们面对磨炼时，祂也必定能够鉴察我们的需要。

彼得在彼得前书 5:1 提到长老，这职分是负责什么的呢？长老是教会中的一种职分，负责监督、保护、管教、提醒和引导信徒。长老简单来说是指长者，希腊人和犹太人都非常尊重有智慧的长者，同样，教会也持守这带领的模式，由长老肩负重要的责任，他们的生活也被视为信徒的榜样。

彼得对长老所说的，确实是他自己的经历。彼得是耶稣十二位门徒之一，也是亲眼看见基督在山上变像的三位门徒之一。他常是使徒的发言人，亲眼看见主的死和复活，五旬节时向会众传道，并成为耶路撒冷教会的支柱。但当他写信给长老时，也自称为长老，并没有自视高人一等。他请求长老“牧养神的群羊”，这正是主耶稣曾经吩咐他去做的。彼得和其他长老按着神的吩咐去照顾神忠心的子民。他与长老们身分上的认同为基督徒领袖树立了榜样。权柄是建基于服事，而非能力上。

有人或许会疑惑：“务要牧养群羊，这不太难吧？”但为什么彼得要求这么多特质呢？彼得描述教会属灵领袖应具备以下几方面品性：第一，知道自己所牧养的是神的群羊，并不是属于自己的；第二，他们的领导是出于甘心乐意的服事，并非出于责任；第三，只求付出，不望回报；第四，以榜样来作领导，而不是靠自己的权势。我们或多或少也会领导别人，无论你在什么岗位上当领导，均必须具有这些品性。

今天，年轻的和年长的存在代沟，总是不太容易相处。彼得的劝勉对年轻和年长的信徒都同样有益。年长的人往往倚老卖老，不肯尝试了解青年人，而青年人则不肯聆听长者的话。彼得劝勉年轻和年长的要彼此谦卑、互相服事。年轻人要顺从长辈的带领，年长的也要作顺从主的榜样。要尊敬比你年长的，聆听比你年幼的，并且谦卑地学习。

今天，有很多人常说：“我做好事，受到肯定是应该的吧，但要谦卑，这实在太难了，我做不

到。”我们经常会为自己的地位和名誉担忧，期望自己所做的事都能够得到别人的赞扬。但彼得提醒我们，神的称许胜过人的赞美。神会按着祂的时间赐福给我们，所以无论现在环境怎样，只要谦卑顺服神，到了适当的时候，祂必提升你。

今天，面对重担压肩、忧虑缠心，你是否会感到举步难行，将重担卸给神吧。倘若你自己背着忧虑、压力和挣扎，就显明你并未完全信靠神。我们需要用谦卑的心，承认神关怀顾念我们的需要，并且让其他肢体帮助你。有时，我们的挣扎源于自己的罪，而神不会照顾愚昧的人，但只要我们悔改归向祂，祂必定会承担我们一切的重担。让我们主动地将一切忧虑卸给神，不要向环境屈服，而要顺服神，因祂掌管一切。

狮子最喜欢攻击那些患病、幼弱或迷途的动物，专拣那些独个儿或不警觉的无辜者。彼得警告我们，遇患难或受逼迫时要提防撒但。当我们感到孤单、软弱、无助、跟别人隔离时，我们都会只看见自己的困境，而失去对周围危险的警觉，这时，最容易受撒但攻击。所以在患难时，要去寻找其他信徒的支持，定睛仰望基督，努力抵挡魔鬼，这样，“魔鬼就必离开你们逃跑了。”

今天，面对无休止的苦难，你的感受是什么呢？在患难中，我们经常会觉得苦难仿佛永不会停止。彼得提醒信徒，要有远见，若与永恒相比，这些苦难只不过是暂时的。彼得的读者，有些能在苦难中坚强起来，有些则因为死亡而脱离了苦难。无论如何，所有跟随主的人，都肯定可以与基督一同享受永生，在天国那里再也没有痛苦忧伤。

彼得在彼得前书的结尾提到西拉，你对西拉了解有多少呢？西拉是蒙选派，将耶路撒冷会议之决议带到安提阿教会的代表之一。他曾经参与保罗第二次布道旅行。保罗给帖撒罗尼迦教会的两封信，他均为写信人之一。他和提摩太一同牧养哥林多教会。

彼得也提到了马可。这个马可又称约翰马可，是读者们所熟悉的，因为他曾四处旅行布道，也是教会领袖之一。耶稣被捉拿时，马可很可能与其他门徒在一起。传统认为马可福音的资料主要来源于彼得。

彼得写彼得前书时，刚好是暴君尼禄皇帝开始迫害整个罗马帝国的基督徒之时。彼得曾经因为惧怕自己的性命不保，三次不认主。但这时，他已经在那邪恶的世代中坚定站稳，并鼓励那些为信仰而面对逼迫的信徒。他实践了自己所写的话，为信仰而殉道。跟随基督的人要忍受逼迫，因为这个世界仍是由基督最大的仇敌所掌管。但正如那小部分初期信徒在逼迫中站稳那样，我们也要甘心以彼得表现出的忍耐和勇气，为信仰忍受逼迫。

到此，我们就完成了彼得前书所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经彼得前书的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游，将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经阿摩司书的研读历程，希望这段新的穿越圣经之旅会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

先知阿摩司的服事，是在以色列王耶罗波安、犹大王乌西雅作王期间开始的。他和约拿、何西阿同一个时代，是北国以色列的先知，他们和以赛亚、弥迦也是同一个时代，以赛亚和弥迦是南国犹大的先知。阿摩司所描述的神，是掌管全世界的神，世人都要向神负责。衡量一个国家的责任有多大，要看那个国家所得到的启示有多大。阿摩司书 3:3 提到任何一个国家，或任何一个人最后要面临的试验，经文说：“二人若不同心，岂能同行呢？”在国家繁荣的时

代，阿摩司却宣告神的惩罚。当一个国家处在奢侈的环境，沉溺在不道德的生活时，神的审判就要临到了。我认为阿摩司是个“从乡下来到城市的传道人”。我希望能认识他，因为认识阿摩司，我们会爱他，更了解他所说的预言。他出生在南国犹大，却是北国的先知。他在伯特利、君王专属的小教堂讲道。对于一个来自乡下偏远地区的人，竟然能对周围所有的国家传达审判的信息，这是很不寻常的。

阿摩司对人生有全面性的看法，是关于神对整个世界的计划，不只是现在的计划，也是将来的计划，他都有全面性的了解。这都让他成为一位杰出的先知。阿摩司书 1:1 记载：“当犹大王乌西雅，以色列王约阿施的儿子耶罗波安在位的时候，大地震前二年，提哥亚牧人中的阿摩司得默示论以色列。”提哥亚是阿摩司的出生地，是他的老家，在耶路撒冷南方六英里，有一个我们都很熟悉的小地方伯利恒，先知在弥迦书 5:2 说：“伯利恒的以法他啊，你在犹大诸城中为小，将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我作掌权的；他的根源从亘古，从太初就有。”伯利恒渐渐出名了，但是在伯利恒东南方再过六英里，有个地方叫提哥亚，就不那么有名了。先知来自默默无闻的小城提哥亚。根据撒母耳记下 14 章的记载，有一个女先知来自提哥亚，把从神而来的信息告诉大卫，大卫对这个地区很熟悉，因为扫罗王追杀他的时候，他就是逃到这里的。

提哥亚位于充满了丘陵的山脉上，从这里往下俯视，可以看到可怕的沙漠旷野，这旷野一路延伸到死海的边缘。在夜晚可以听到野生动物的嚎叫声，在白昼惟一可以看到的，就是到处都是一点一点的，这些点是贝多因人遗留下来的营地。除此以外，什么都没有，只有一大片黑色土地，以及游牧民族和穿越这个地区的人留下来的足迹。有位学者说：“提哥亚人看到的是一片荒芜、贫瘠的世界。”以色列已经沿着死海建筑了一条现代化的公路，直达马萨达。由这条公路往回走，可以穿越亚律，往北则穿越希伯仑和伯利恒，但是离提哥亚还很远，因为提哥亚在旷野那一边。我相信你们大多数人从来没有听过提哥亚，因为即使在当时最繁荣的时候，提哥亚也不过是这条路上一个不重要的小站而已。提哥亚是“扎营的地方”，意思就是提哥亚是个在边境上、乡村的交叉路口。好几年前，我听说如果要去阿摩司的出生地，可以搭乘轻便的马车，然后下车再走两英里路就到了！提哥亚是阿摩司的出生地，是这地方惟一有价值的原因。

我们要看阿摩司书 7 章才能对阿摩司有些了解，也能看到他在撒马利亚的服事。撒马利亚是北国以色列的首都。阿摩司书 7:10-15 记载：“伯特利的祭司亚玛谢打发人到以色列王耶罗波安那里，说：‘阿摩司在以色列家中图谋背叛你；他所说的一切话，这国担当不起；因为阿摩司如此说：‘耶罗波安必被刀杀；以色列民定被掳去离开本地。’”亚玛谢又对阿摩司说：“你这先见哪，要逃往犹大地去，在那里糊口，在那里说预言，却不要在伯特利再说预言；因为这里有王的圣所，有王的宫殿。”阿摩司对亚玛谢说：“我原不是先知，也不是先知的门徒（原文是儿子）。我是牧人，又是修理桑树的。耶和華选召我，使我不跟从羊群，对我说：‘你去找我民以色列说预言。’”阿摩司说他是“牧人”。“牧人”是个不寻常的字，意思是他在牧养一群在旷野中很特别的羊。这些羊不是名种，但是会长出很长的羊毛，可以在冬天御寒。他也提到他是“修理桑树的”，意思是“采桑树果子的人”。桑葚是一种像小无花果树的果子，只长在旷野的灌木丛里。这些树木长得很慢，比无花果树慢很多。因此我们可以了解，阿摩司为了工作的缘故，必须到处游走，也可以说他是随着季节搬迁的工人。因为他要牧养羊群，要修理桑树，所以不得不走进旷野。他是真正的农夫，是乡下人，是从事粗重工作的农夫。他是农村的传道人，在伯特利，他是所有传道人中貌似最笨拙的。但是在你嘲笑阿摩司之前，我要说他是神所拣选的、最重要的人之一，他是一个了不起的人。请看阿摩司书 7:15，他说：“耶和華选召我，使我不跟从羊群，对我说：‘你去找我民以色列说预言。’”神把他从沙漠和

旷野召出来，差派他到伯特利去，伯特利是北国重要的城市之一，他住到城里去了。神呼召他出来讲道，神给他信息，派他到伯特利去。

伯特利是北国的首都，是耶罗波安设立金牛犊的地方，是个文化中心，也是异教中心。百姓在那里拜金牛犊、背弃全能的神。伯特利是饱经世故以及温文儒雅之人喜欢住的地方；喜欢搭乘喷射客机环游世界的富豪也住在那里。那里是给喜爱享乐和厚脸皮的人居住的地方，也是知识份子聚集的中心。那里有一个异端的先知学校，否定摩西五经是圣灵感动摩西写的。人们在伯特利所做的事，都是我们很多人在做的。每当有新的产品出来，先到伯特利去打广告，于是从那里开始流行到世界各个角落。那里有最时尚的流行服装，展示以后的第二年，全世界也开始流行了。衣服从短的改到长的，从宽的变成窄的，你想跟得上流行吗？到伯特利去吧。

忽然从农村来了一个传道人，这个神的先知带来和其他先知不同的信息。阿摩司穿的衣服，剪裁的样式和伯特利的风格完全不同，他传的信息也不一样。这信息和伯特利人过去常常听到的不一样。在王室的礼拜堂，总有一位温文儒雅的牧师，熟悉人情世故，受过高等教育，但是这位牧师却是居在高位、不信神的人，他站在讲台上讲些安慰人心的好话，给他们精神粮食，信息都是讨好人心的甜言蜜语。现在来了一个完全不一样的人。阿摩司一到他们当中，百姓看着他；他们非常宽容，他们的心胸很宽大，微笑地看着他。我猜他穿的鞋子一定是过时的，他的西装一定不合身、土里土气的，除了阿摩司以外，大家都不自在。阿摩司可不在乎。他必定造成轰动，他离开边远蛮荒之地，来到了林荫大道；他离开旷野，进入大厅。他过去和旷野里的长毛绵羊在一起，现在他却在伯特利、和整齐干净的“羊”在一起。他离开了农村，来到有文化的都市。我猜一开始，大家都来听他讲道。他们说：“我们不信他会讲道。我们不信他有什么特别的信息。”他们带着轻视的心听他讲道，却带着愤怒离去。阿摩司传讲神的道，他讲的道让很多人感动，有些人回转归向神；但是他的道也让很多人不安。在伯特利有组织的宗教团体，他们与拜巴力和拜金牛犊的人聚在一起，常常举办教会联谊活动，节目都是一样的。这些宗教团体反对阿摩司，要他闭嘴，要赶他离开。主导教会联谊的领袖召开会议，想除掉阿摩司，想阻挠人们对他的支持；他们说，如果阿摩司不改变所讲的信息，他就会得不到津贴。还有一些基本教义派的领袖，鼓动在伯特利的人批评他，因为他吸引了大批的群众。他们想破坏他的事工。但是神祝福他，阿摩司不肯妥协，继续传讲神的道。

神差派阿摩司从农村到伯特利去传讲神的信息，但却困难重重。请问：如果你在教会传讲的真理，激怒了一些同工，使你的事工受到阻扰，你会怎么办呢？你有这些经历吗？

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！